

അദ്യയാം അച്ഛ

ദേശീയപ്രസിമാനത്തിന്റെ സ്വധീനത അശാനിർ

1873 ഏപ്രിൽ 12-ന് കാലികരയിൽ ജനിച്ച എൻ. കുമാരൻ (കുമാരൻ) ബല്യത്തിൽ തന്നെ നീതോത്രങ്ങളും കീർത്തിനങ്ങളും രചിച്ചിരുന്നു. 18 വയസ്സുള്ളപ്പോഴാണ് ശ്രീനാരായണഗുരുവുമായി ബന്ധപ്പെടുന്നത്. ശുഗലാശ്ലോകങ്ങൾ എഴുതരുതെന്നു ഗുരുദേവൻ കുമാരന്മാനിനു നിർദ്ദേശം നൽകി. ഈശ്വരചിന്തയിലേക്കു കുമാരന്മാനെ നയിച്ചുവെന്നു ഗുരുവന്മാനു കഴിഞ്ഞു. ശ്രീനാരായണശിഷ്യനായി അദ്ദേഹത്തോടൊപ്പം രണ്ടു വർഷം കഴിഞ്ഞ് കുമാരൻ സംസ്കൃതവും തമിഴും വേദാന്തവും ഭാഗവതവും ഗുരുവന്മാനിൽ നിന്നു സ്വായത്തമാക്കി. ഗുരുദേവൻ കുമാരനാശനെ ഉപരിപഠനത്തിനായി ബംഗളൂരിലേക്കയച്ചു. ഡോ: പല്പുവിനോടൊപ്പം താമസിച്ചു പഠിക്കുന്നതിനുള്ള ക്രമീകരണവും ചെയ്തിരുന്നു.

മുസ്സുവർഷം ബംഗളൂരിൽ താമസിച്ചു പഠിച്ച ശേഷം മദ്രാസിലേക്കു അവിടെ നിന്നു കല്കത്തയിലേക്കു മാത്രമായി. കല്കത്തയിലെ താമസ കാലത്ത് ഇംഗ്ലീഷിൽ പരിജ്ഞാനം നേടി. നവോത്ഥാനചിന്തകൻ ധാരാളം ഉൾക്കൊള്ളുവാൻ കല്കത്തവാസം സഹായകമായി. 1900-ൽ കല്കത്തയിൽ നിന്നുമടങ്ങി ഗുരുശിഷ്യത്വത്തിൽ തന്നെ എത്തിച്ചേർന്നു.

1902-ൽ ഡോ: പല്പുവിന്റെ താല്പര്യമനുസരിച്ച് ശ്രീനാരായണ ഗുരുവന്മാന്റെ അനുഗ്രഹശിഷ്യങ്ങളോടെ എൻ.എൻ.ഡി.പി. ഭാഗം അരംഭിച്ചപ്പോൾ കുമാരനാശൻ അതിന്റെ സെക്രട്ടറിയായി. പതിനെട്ടുവർഷം അസംഘടനയുടെ കാര്യഭരണത്തിലായി പ്രവർത്തിച്ച് സംഘടനയെ ശക്തിപ്പെടുത്തി. ഇക്കാലയളവിൽ സ്വന്തം പത്രാധിപത്യത്തിൽ 'വിഭവകോദണ്ഡം' എന്ന ഒരു മാസികയും പ്രസിദ്ധമാക്കി നിലയിൽ നടത്തിവെച്ചു.

അക്കാലം സാമൂഹികപ്രവർത്തനങ്ങളെ മാനിച്ച് തിരുവിതാംകൂർ സർക്കാർ ശ്രീമദ്വേദം പ്രജാസഭയിലേക്ക് അദ്ദേഹത്തെ നാമനിർദ്ദേശം ചെയ്തു. 1922 ജനുവരി 13-ന് വെബിൻസ് രാജകുമാരൻ മദ്രാസ്സിൽ വച്ച് അക്കാലം പട്ടം വളവും സമീപമായി. 1923-ൽ എൻ.എൻ.ഡി.പി.യോഗം പ്രസിഡൻ്റ് ആയി തിരഞ്ഞെടുക്കപ്പെട്ടു. 1924 ജനുവരി 16-ന് പലലക്ഷണശാലയിലെ അടവകടത്തിൽ അദ്ദേഹം സംഭവിച്ചു.

ദേശീയപ്രസ്ഥാനത്തെ കുമാരനാശൻ എത്രമാത്രം ഉൾക്കൊണ്ടു എന്തു വിവാദവിഷയമാണ് വിഷയമത്രേ. അക്കാലം ദേശീയപ്രസ്ഥാനത്തോടു സഹായം മാറി പ്രതികരിച്ചിട്ടില്ല എന്തു ചില നിരൂപകർ തുറന്നു പ്രസ്താവിക്കുകയുണ്ടായി.

അക്കാലം രാജസ്മൃതിപരങ്ങളായ ശ്ലോകങ്ങൾ രചിച്ചതും ദിവാനുമാർക്കു ഖാത്രാമംഗളം നേർന്നു കൃതികൾ രചിച്ചതും അദ്ദേഹം രാജഭക്തനായിരുന്നു എന്ന് നിഗമനത്തിലേക്കു പലരേയും നയിച്ചിട്ടുണ്ട്. ശ്രീമദ്വേദം തിരുനാളിന്റെ ജന്മദിനാഘോഷങ്ങൾക്കും ക്ഷീടിപുർത്തിയാഘോഷത്തിനും അക്കാലം മംഗളപത്രങ്ങൾ സമർപ്പിച്ചു. തമ്പുരാട്ടിമാരുടെ വിവാഹത്തിന് അക്കസാപത്രങ്ങളും സമർപ്പിച്ചു. 'ക്ഷീടിപുർത്തി മംഗളം', 'പള്ളി കെട്ടു മംഗളം', 'മംഗളംസകലം' എന്നിവ ഇതിരത്തിൽപ്പെടും. ദിവാനുമാർ ഔദ്യോഗിക ജീവിതത്തിൽ നിന്നു വിരമിക്കുന്ന സന്ദർഭത്തിൽ 'ഖാത്രാമംഗളം' എഴുതുകയും ചെയ്തിട്ടുണ്ട്. ദിവാനുമാരാവിരമിച്ചു പി. രാജഗോപാലാചാരി, എ. കൃഷ്ണൻനാഥർ എന്നിവർ ഔദ്യോഗികസ്ഥാനത്തിൽ നിന്നു വിരമിച്ചപ്പോൾ സമർപ്പിച്ച ഖാത്രാമംഗളങ്ങളാണ് 'ഒരുഖാത്രാ മംഗളം' എന്ന് പേരിൽ 1912, 1920 വർഷങ്ങളിൽ രചിച്ച രണ്ട് കൃതികൾ.

'ഒരു ജന്മമാസം'⁶ (1906), 'എഡ്വർഡ് ചക്രവർത്തിയുടെ പ്രിയപ്പെട്ട പ്രാർത്ഥന'⁷ (1909), 'ധർമ്മി കിരീടധാരണം'⁸ (1911), 'സന്ധിഗീതം'⁹ (1919) തുടങ്ങിയ കവിതകളും മറ്റു ചില കവിതകളിലെ പരാമർശങ്ങളും (ദൂരവസ്ഥപ്രാമവ്യക്തതയിലെ കൃഷി) ബ്രിട്ടീഷ് ഭരണ കൂട്ടത്തോടു കൂമാരനാശാനുള്ള അഭരവു വ്യക്തമാകുമ്പോഴാണ്. ഇതിനു പുറമെ ബ്രിട്ടീഷ് സാമ്രാജ്യത്വ സമീപനമുള്ള ബഹുമാന സന്തോഷത്തിനോടുകൂടിയ കൂമാരനാശൻ ഹൈന്ദവത്വത്തിലും അശാന്ത ബ്രിട്ടീഷ് സാമ്രാജ്യത്വത്തോടുള്ള പ്രതിപത്തികൾ നിരർശനമായി ചൂണ്ടിക്കാണിക്കപ്പെടുന്നു.

"എന്തിനു ഭാരതയദേ കരമുന്മുഖം, പാര-
 തന്ത്രം നിനക്കു വിധികല്പിതമാണുതാദേ
 ചിന്തിക്ക ജാതിമദിരാന്ധരടിച്ഛു തമ്മി-
 ലന്തപ്പെടും തനമരണത്തിനഭേദം സ്വരാജ്യം".¹⁰

എന്തിനെന്ന 'സ്വരാജ്യം' എന്തിനാണെന്നു ചോദിക്കുന്ന കൂമാരനാശൻ ബ്രിട്ടീഷ് സാമ്രാജ്യത്തിനെ പിന്താഴ്ത്തുകയാണെന്നു എന്തും വാദിക്കുമ്പോഴാണ്.

അശാന്ത രാജസമൂഹത്തിലുള്ള ശക്തികൾക്കെതിരെ രചിച്ചതാണ് ഈ കാവ്യം. ഇടതറിഞ്ഞ കവ്യസംസ്കാരത്തെയും കവിപാരമ്പര്യത്തെയും പ്രചോദിപ്പിക്കാനാണ്. നിലവിലിരുന്ന ഒരു കവ്യരചനാസങ്കേതത്തിനെ പിന്തുടരുന്ന മറ്റൊരു മാതൃഭൂമി ചെഖ്തത്.

ബ്രിട്ടീഷ് സാമ്രാജ്യത്വത്തോടു അശാന്ത അഭരം കാട്ടിയതും ബ്രിട്ടീഷ് രാജകുമാരനിൽ നിന്നു പടർന്നു വളർന്നു വന്നിരുന്ന പില്ക്കാലത്ത് കടുത്ത

വിമർശനരീതികൾക്ക് വിധേയമാക്കിയിട്ടുണ്ട്. അതേതെ സാമൂഹികപശ്ചാത്തല
 ത്തിൽ കൂമാരനാശൻ സ്വീകരിച്ച നിലപാട് നിരീകരിക്കേണ്ടതാണ്.
 അതിനിഷിഷ്ടകൃതികൾ പലതും രചിച്ചത് കൈരളിയിലെ സംസ്ഥാനാഭിമുഖീകരണവും
 രാജകീയമായ അംഗീകാരം അയാൾക്ക് ലഭിച്ചിട്ടുണ്ട്. രാജകീയമായ അവഗണന
 സഹിക്കേണ്ടിവന്ന സാഹചര്യത്തിൽ, ശ്രീദീപ്തി ചക്രവർത്തിയുടെ അതേരമ്പാ
 കാശിയിൽ നിന്നും പുരസ്കാരം അയാൾ സന്തോഷപൂർവ്വം സ്വീകരിച്ചുകൊണ്ടി
 ള്യാക്കിയിട്ടുണ്ട്.

കൂമാരനാശൻ പട്ടം വളവും സ്വീകരിച്ചതിനെ ഈ നിലവിലാണ്
 അദ്ദേഹത്തിന്റെ സമുദായവും നോക്കിയിട്ടുണ്ട്. കോബ്രസ്മ് നേതാവും
 ഗാന്ധിഭക്തനും സാമൂഹിക പ്രവർത്തകനുമായിരുന്ന ടി.കെ. മാധവനും
 അയാളുടെ അഭിമാനത്തിൽ പങ്കെടുക്കുകയുണ്ടായിട്ടുണ്ട്. ¹¹ തിരുവിതാംകൂറിനെ
 പൊതുജീവിതത്തിൽ വലിയ നിലയും വിലയുമുള്ള അളവുകൾ അയാൾ
 അനുഭവിച്ചുകൊണ്ട് സ്വീകരണഭാഗങ്ങളിൽ പ്രസംഗിക്കുകയും ചെയ്തു. ¹²

ശ്രീദീപ്തി സാമ്രാജ്യത്വത്തിനെ പല സന്ദർഭങ്ങളിൽ പുകഴ്ത്തുകയും
 "എന്തിനാണു സ്വരാജ്യം?" എന്ന് പാടുകയും ചെയ്ത കവിയിലെ ദേശഭിമുഖീകരണ
 ദ്വേഷനാശി മുദ്രകുത്തുത്തവരും അതേതെ സാഹചര്യങ്ങളിലെ കണകിലെടുക്കുന്നി
 ല്ല. ശ്രീദീപ്തികാർ ഉന്ധുവിൽ നടപിലാക്കിയ ഭരണരീതിയും നിരീകൃത
 നിർവ്വഹണരീതികളും താഴെക്കാണിക്കാൻ ഒരുപരിധിവരെ മോചനം നേടി
 കൊടുത്തു. ദേശഭിമാനം എത്രയുണ്ടാക്കിയെങ്കിലും ദേശത്വത്തിനെ അഭിമാ
 നംകൊള്ളാൻ കഴിയാത്ത അവസ്ഥയായിരുന്നു. അയാൾക്ക് ഉഴവ സമു
 ദായത്തിന്റേതാണ്. ദേശഭിമാനത്തേക്കാൾ പ്രാഥമികമായ അഭിമാന
 ത്തിനെ മുറിച്ചെടുത്തു അനുഭവിക്കുകയാണ് അത് സ്വർണ്ണരീതികളിൽ

നിത്യജീവനായിത്തീർന്നു. ഈ മറ്റിവിഷയങ്ങളിൽ അല്പം മറ്റൊരു തലിപ്പ് ചെറിയ അശ്വതി നൽകിയതു ശ്രീദീപികാരാജ്. ഈ ശ്രീദീപികാരാജ് അത്മാഭിമാനഭരിതരായ അവർണ്ണനേതാക്കൾ കൂടുമുള്ളവരാവി. അശ്വതി പല സന്ദർഭങ്ങളിലും ശ്രീദീപികാരാജ്കളെ കൃതജ്ഞത തുറന്നു പ്രകടിപ്പിച്ചതിനെക്കാരണമിതാണു.¹³

ദീപികാലം നടത്തിയ പ്രക്ടോണങ്ങളുടെയും നിവേദനങ്ങളുടെയും പലമാണു ഈശ്വരകൃപ മറ്റു താണജാതികാർക്കും തിരുവിതാംകൂറിലെ സർക്കാർ സ്കൂളുകളിൽ പ്രവേശനം ലഭിച്ചതു. ഈ അനുവാദം ലഭിച്ചശേഷവും വർണ്ണഭിന്നമാനികൾ തടസ്സം സൃഷ്ടിച്ചിരുന്നു. ഈ ദുഃസ്ഥിതിയിൽ മനംനൊന്ത ഒരു തീക്ഷ്ണമുഖിയുടെ പുരോഗമനപരമായാണ് 'ഒരു തീക്ഷ്ണമുഖിയുടെ വിചാരം (1083) എന്ന കവിതയിലാവിഷ്കൃതമാകുന്നത്.

"വിദ്യാവിഹിത വരട്ടെവിവർകുമേലി-
ലുദ്യോഗവും ജലവുമുണ്ടെന്ന പോട്ടെമെന്തും,
വിദ്യാലയം ചിലതേനോ! തടയുതു നാടിൽ 14
വിദ്യാർത്ഥിമന്ദിരമതും ചില നിഷ്കൃപന്മാർ"

എന്തിനെ അനുവദിക്കപ്പെട്ട അവകാശങ്ങൾ കൂടി നിഷേധിക്കുന്ന ജാതിവിന്തയുടെ ക്രൂരതയോടുകൂടിയപ്പോഴാണ് അശ്വതി 'എന്തിനഭയസ്വരാജ്യം?' എന്നു വിലപിച്ചുപോകുന്നത്. അപ്പോഴും, 'സ്വരാജ്യം' വേണ്ട എന്നായിരുന്നില്ല കവിയുടെ ഇംഗിതം. സ്വരാജ്യം നേടുവാൻ സാധിക്കാതെ ഭാരതീയരുടെ പരിഭവനമാണല്ലോ കവി അനുസ്മരിക്കുന്നത്. ജാതിമന്ദിരാനന്ധർ തമ്മിലിപ്പിച്ചു നശിക്കുപോയ 'സ്വരാജ്യം'

എങ്ങനെ നേടാൻ കഴിയും എന്ന് ചോദ്യംചെയ്യപ്പെടുകയാണു കവി. ഭാരതീയര പരമന്ത്രവാഹിനികൃതങ്ങളിലുള്ള വിഷാദം ഈ വരികളിൽ ചുരുക്കി വിവർണ്ണന ചെയ്യുന്നു. ഇതേ ചോദ്യം പിൽക്കാലത്ത് (1921-ൽ) മഹാത്മാഗാന്ധി ഉന്നയിക്കുകയുണ്ടായി.¹⁵

അവിതജനമായ അനൈകൃതമാണ് ഭാരതീയരെ അടികളാക്കിത്തീർത്തതെന്ന് 'ദുരവസ്ഥ'യിൽ അയാൻ അവർത്തിച്ചു വ്യക്തമാക്കുന്നു:

"ഹൃദയമിച്ഛിക്കാതെ ഹൃദയമിച്ഛിക്കാതെ നിൻ ചിന്തിതം സാധിച്ചു രത്നഗർഭം"¹⁶

എന്നു പാടുകപോൾ ജാതികൃതമായ വൈകൃതങ്ങളെ ഹൃദയമിച്ഛിക്കാൻ ഭാരതത്തിനുണ്ടാകുന്ന നേടാത്തപോലോ സൂചിതമാകുന്നത്.

വിദ്യാലയപ്രവേശനത്തിനു വേണ്ടി തിരുവിതാംകൂറിലെ ഈഴവർ പ്രക്ഷോഭം നടത്തുന്ന കാലത്ത് ശ്രീടിപ്പുകാർ നേരിട്ടുഭരിച്ചിരുന്ന മലബാറിൽ സ്കൂൾ വിദ്യാഭ്യാസത്തിൽ മാത്രമല്ല, സർക്കാർ സർവ്വീസിലും അവസരമുദാഹകാർക്കു പ്രവേശനം ലഭിച്ചുകഴിഞ്ഞിരുന്നു. പല ഉയർന്ന ഉദ്യോഗങ്ങളിലും അവർണ്ണർ നിയമിക്കുകയും ചെയ്തു. ശ്രീടിപ്പ് ഭരണത്തിൽ അവസരമുദാഹകർക്കുണ്ടായിരുന്നെങ്കിലും കൃതജ്ഞതാപൂർവ്വം അനുസ്മരിക്കുന്ന അയാൻ ¹⁷ റാം മോഹൻറോയ്, ഗോപാലകൃഷ്ണ ഗോഖല, രവീന്ദ്രനാഥടാഗോർ തുടങ്ങിയ ദേശീയ നേതാക്കളെപ്പോലെ ശ്രീടിപ്പുകാരുടെ ചില നന്മകളെ അംഗീകരിക്കുക മാത്രമാണു ചെയ്തത്.

കോൺഗ്രസ്സിൽ ഗാന്ധിജിൻമുഖം അരംഭിക്കുന്നതിനു ഒരുദശാബ്ദം മുമ്പാണ് കുമരനാഥൻ ഈ കവിതകൾ രചിക്കുന്നത്. ഗാന്ധിജിക്കു

മുൻപ് കോൺഗ്രസ്സിൽ സവർണ്ണമേധാവിത്വമാണു നിലവിലിരുന്നത്. അവിട്തോഴ്ചാടനം കോൺഗ്രസിന്റെ പ്രധാന പരിപാടിയാണി അഗ്രികരിക വെട്ടിരുത്തുമിലവ. ടി.കെ. മാധവന്റെ പരിശ്രമഫലമാണല്ലോ അത് കോൺഗ്രസ് പരിപാടിയിലെ മുഖ്യ ഉന്നമാണി സ്വീകരിക്കവെട്ടത്. സവർണ്ണനേതൃത്വത്തിന്റെ കരങ്ങളിൽ അവർണ്ണർക്കു നീതി ലഭിക്കുമോ എന്ന ശക്തമാണ അശക്ത കുമാരനാശാനെ ഭരിച്ചിരുന്നു. തൻമൂലം ബ്രിട്ടീഷ് ഭരണം പ്രദാനം ചെയ്ത അനുഗ്രഹങ്ങൾ നഷ്ടവെട്ടുമോ എന്ന ഭയവുമുണ്ടാണിരുന്നു. സവർണ്ണരെക്കൂ അർണ്ണരെക്കൂ ഒരുമിച്ചി രുത്തി വിദ്യാഭ്യാസം ചെയ്യിക്കുന്നതിന് സർക്കാർ അനുവദിച്ചവോൾ ഉല്പ തിഷ്ടകളാണി അറിവെട്ടിരുത്തവരും പാശ്ചാത്യവിദ്യാഭ്യാസം സിദ്യിച്ചവരും മാണ ചില സവർണ്ണപ്രമുഖൻമാർപോലും അതിനെ എതിർക്കുകയുണ്ടാണി.

'ചിന്തിച്ചിട്ടുണ്ടെങ്കിലും കണ്ടു ചവിട്ടിയാഴ്ത്താൻ
 ചന്തത്തിനാഴ് സഭകളിൽ പറയുന്നതാണി
 എന്തോർകിലും കപടവൈഭവമാർത്തലോകം
 പൊന്തുന്നു, സാധുനിരതാണുവശംകെട്ടുന്നു' 18

എന്താണിരുന്നു, അനുഭവം.

1916 ഡിസംബർ 31-ന് കൊച്ചി ഈഴവ സമാജത്തിന്റെ അർദ്ധവാർഷിക ഭോഗത്തിൽ കുമാരനാശാൻ ചെയ്ത പ്രസംഗത്തിൽ തന്റെ ചിന്താഗതി വ്യക്തമാക്കിയിട്ടുണ്ടുട്ട്:

"പരിശുദ്ധമായ ചിന്ദുമതമേ! നിന്റെ പേരിൽ എത്ര മഹാപാപ മാണു ഈ വൈദികമാന്യൻമാർ ചെയ്യിക്കുന്നതു്. ചിന്ദുപണ്ഡിതൻമാർ എത്ര കാലമാണു ഈ പണ്ണിനെ പൊതിട്തവെപ്പാൻ അശിക്കുന്നതു്. ഈ ഭയക്കര

വ്യാധിഭയ ഭയഭയം ചിന്തിക്കാതെ ഭാരതമാതാവിന്റെ സ്വയം ഭരണ പ്രാർത്ഥനകളായ തന്ത്രജ്ഞന്മാർ എന്താണു മോഹികുത്തു്? " 19

ജാതിപ്രശ്നങ്ങളിലെ ഉത്തരന്മാരുടെ നേതൃത്വത്തോടാണു തനികു് അവിശ്വാസമുണ്ടാക്കിയിരുന്നതെന്നു് അശാൻ 'പ്രതിഭ' മാസികയിലെഴുതിയ ഒരു ലേഖനവും വ്യക്തമാകുന്നു:

". . . . ഉദ്ദേശമുള്ള കാര്യങ്ങളിൽ മുൻനിന്നു പ്രവർത്തി കുത്തു് ഉയർന്ന ജാതിഹിന്ദുക്കളും മറ്റുമാണെന്നു കണ്ടാൽ പിന്നോക്ക വർഗ്ഗ കാർക്കു് ഒരു ശക്ത തോന്നുക പതിവാണു്. രാഷ്ട്രീയമായ അധരന്ത്ര്യത്തേ കാൽ സാമൂഹികമായ അധരന്ത്ര്യമാണു് ഈ നാടുകാർ അധികം അനുഭവിച്ചു വരുന്നതു്. അതുകൊണ്ടു് രാജ്യഭരണം കൂടി 'ജനശക്ത' എന്ന പേരിൽ ഏതാനും ഉയർന്ന ജാതിയോഗ്യന്മാരുടെ കൈകൾ അകപ്പെട്ടാൽ മറ്റു വർഗ്ഗക്കാരുടെ കഥ 'ഓട്ടിൽ നിന്നു് അടുപ്പിൽ' അവിതീര്യം. അതുകൊണ്ടു് 'മഹാജനസഭ'യെ ജനമഹാസഭയാക്കിത്തീർക്കുവാനാണു് തൽപ്രവർത്തകർ ശ്രമി കേണ്ടതു്. അതുവരെ അവരുടെ വാദശക്തകൊന്നും ജീവൻ ഉണ്ടാക്കിയിരുന്നില്ല" 20

'മഹാജന'ശക്തരുടെ സഭ 'ജനമഹാസഭ'യാക്കി രൂപാന്തരപ്പെടുപോൽ മാത്രമേ അധരന്ത്ര്യം ലഭിക്കൂ എന്നു് അശാൻ ചിന്തിച്ചതും പറഞ്ഞതും അസംഗതമല്ല.

വിവിധങ്ങളായ ചിന്താഗതികൾ ഇഴുകിച്ച് ചേർത്തുണ്ടായ ദേശീയ പ്രസ്ഥാനത്തിനു മുകളിലായി രണ്ട് ധാരകളുണ്ടായിരുന്നു. ഒരു സാംസ്കാരിക നവോത്ഥാനം. മറൊന്നു രാഷ്ട്രീയനവോത്ഥാനം. ജാത്യമുണ്ടായ സാംസ്കാരികനവോത്ഥാനത്തിന്റെ പിൻബലത്തിലാണ് രാഷ്ട്രീയനവോത്ഥാനമുണ്ടായത്. ഗാന്ധിജി നേതൃത്വമേറ്റെടുത്ത ശേഷമാണ് രാഷ്ട്രീയനവോത്ഥാനം ശക്തിപ്പെടുത്തുന്നത്. കുമാരനാശാനെ കൂടുതൽ സ്വാധീനിച്ചത് ജാത്യധാരയായിരുന്നു.

ജീവിതത്തിന്റെ എല്ലാ മണ്ഡലങ്ങളിലും സമാശ്ലേഷിക്കുന്ന ഒരു ചൈതന്യമാണ് സാംസ്കാരികനവോത്ഥാനത്തിൽ അന്തർഭവിച്ചിരിക്കുന്നത്. സ്നേഹധീനമായ മനുഷ്യമനസ്സുകൾ പ്രാമുഖ്യം കല്പിക്കുക, സേവനത്തിന് സർവ്വവേലകഴിഞ്ഞാൽ സീമാനന്ദം നല്കുക, നവീനവിജ്ഞാനമാർജ്ജിച്ച ചിന്താപരമായ സ്വാതന്ത്ര്യം നേടുക, സർവ്വവേലപരി വ്യക്തിസ്വാതന്ത്ര്യത്തിൽ ഉറച്ചു കഴിഞ്ഞിട്ടുള്ള ജാത്യസംസ്കാരികനവോത്ഥാനത്തിന്റെ സവിശേഷതകളായിരുന്നുവല്ലോ. കല്കത്തുടങ്ങിയ ജീവിതകാലത്ത് നവോത്ഥാനത്തിന്റെ സ്പന്ദനങ്ങൾ അക്കാലം ഉൾക്കൊണ്ടു. സാംസ്കാരികനവോത്ഥാനനാടകരായ സ്വാമിവിവേകാനന്ദനും മഹാകവി രവിന്ദ്രനാഥടാഗോറും ശ്രീമതി അനിബസന്ദനും അക്കാലം ഏറെ സ്വാധീനിച്ചിട്ടുണ്ടെന്നു കാണാം.

വിവേകാനന്ദസ്വാമികൾ അക്കാലം ചിന്താഗതികളെ സ്വാധീനിച്ചു എന്ന് വർണ്ണന ചെയ്യാമല്ലോ. അ സ്വാധീനത്തിനെ അടിസ്ഥാനമാക്കി

കുന്താണ്ടു്, ജീവചരിത്രകാരൻമാരുടെ നിഗമനങ്ങളുൾക്കൊണ്ടു്. ²¹ "പുരുഷാർത്ഥങ്ങളുൾക്കൊണ്ടു് നേടുവാൻ നാലുമാർഗങ്ങളുൾക്കൊണ്ടു് ചിന്ദുധർമ്മം അനുശാസിക്കുന്നു. ഭക്തി, കർമ്മം, ഭോഗം, ജ്ഞാനം എന്നിവ. ഭക്തിമാർഗ്ഗത്തിൽ മാത്രമൊത്തുണ്ടാകുന്ന മറ്റു മാർഗ്ഗങ്ങളെല്ലാം പരിശീലിക്കുവാൻ കൂമാരനാശാനു കല്പനയിലെ വാസന്തിനിടയിൽ സാദൃശ്യമായി. സ്വാമിവിവേകാനന്ദന്റെ സ്വാമിനത അലയ്ക്കു വളരെ പ്രകടമായിരുന്നു ²²".

വിവേകാനന്ദകൃതിയായ 'രാജഭോഗ'മാണു് മനുഷ്യമനസ്സുകളെ പെഗ്രഥി ക്കുവാനുള്ള പ്രചോദനം അശാനു നല്കിയതെന്നും ചതുർത്ഥികാണിക്കപ്പെടുന്നു. ²³ അങ്ങൽ 'രാജഭോഗം' വിവർത്തനം ചെയ്തതും, തന്റെ മാതിരിയ്ക്കു 'വിവേകോദയം' എൻ അഭിധാനം നല്കിയതും സ്വാമിവിവേകാനന്ദനോടുള്ള അഭരവിൻറെ പ്രകടനമാണു്. സീതയെ ഭാരതീയ സ്ത്രീയായിൻറെ മാതൃകയായി ഉൾക്കൊണ്ട സ്വാമിവിവേകാനന്ദന്റെ പ്രഖ്യാനം ²⁴ 'ചിന്താവിഷ്ണു'യെ സീത'യുടെ രചനയ്ക്കു മാർഗ്ഗദർശകമായി ചതുർത്ഥികാണിക്കപ്പെട്ടിട്ടുണ്ടല്ലോ. ²⁵

സ്വാമി വിവേകാനന്ദന്റെ ദർശനവിശേഷങ്ങളെ സൂക്ഷ്മാർക്കശികാട് സംഗ്രഹിക്കുന്നതിനിടെ സ്മരണീയമാണു്:

"മതമെന്നെ ശാസ്ത്രീകരിച്ച സ്വാമിജി മനോരമ സമന്വയത്തിൻറെയും പ്രവാചകനായിത്തീർന്നു. ശ്രീമദ്ദർശനമെന്നു വെച്ചാൽ മനുഷ്യദർശനമാണെന്ന മഹാരഹസ്യമെന്നെ അദ്ദേഹം അനുവരണം ചെയ്തു. തന്നെ അനുഗ്രഹിച്ച അദ്വൈതബോധത്തിൽ സ്വാമികൾ രണ്ടുനേടങ്ങളെ കൂട്ടിത്തൊടുകുവിച്ചുവെന്നാണു് ഇതിൻറെർത്ഥം. ശ്രീമദ്സാക്ഷാത്കാരത്തിൻറെ ചുറ്റുമുഖങ്ങളിൽ മനുഷ്യ

സംഗമം ഒഴിച്ച് മുന്നിർത്തുവാൻ വിവേകാനന്ദൻ കൂട്ടാകിയില്ല .
 പരാദൈവത്തിലെങ്കിലും പാവാനിബാബൈലോയിലെ മനുഷ്യന്റെ ജീവിത
 സമുദ്രത്തിന്റെ ഷോരതരംഗനാദങ്ങളുടെ പ്രതിദ്വന്ധനീപോലുമെത്താത്ത
 വിദ്യുപർവതപ്രദേശങ്ങളിലെ കന്ദരങ്ങളിലെ വലിമിടങ്ങളിലെക്കൂടി
 സിമാനങ്ങളാകിയില്ല . മനുഷ്യസ്നേഹിതും ഉഗ്രശരഭകേതനുമായ വിവേകാന
 ന്ദൻ . മാഷ്നുമുള്ളർ മുതലായ ചിന്തക പ്രവരന്മാർ സ്മൃതികൊണ്ട്
 ജ്വലനങ്ങളോടുകൂടിയ പാവാനിബാബൈലോയിൽ തനികൂടിയെടുത്തുനിന്നു ഒരു
 വൃക്തിയാടി സ്ഥലികർ കണ്ടാൽ തനിക്കു കാരണമെന്താണെന്നു വൃക്തിമാണ് .
 'തല ജിൻസോ ദണ്ഡേനവഞ്ചി' എന്നു പാടിയിട്ടുണ്ടാകാതെ മഹർഷി
 യുടെ ദിവ്യപരംപരയിൽപെട്ട ജാലാണ് വിവേകാനന്ദൻ . 'ഉഗ്രശര
 പാവതൈലോയിലെ വടികുത്തി നടക്കുന്നു' എന്ന ദർശനത്തിലെ തണമെങ്കിൽ
 എത്ര ഗഹനമായ അഭൈതരോധനത്തിൽ നാം നിമജ്ജനം ചെയ്തേണ്ടതില്ല ?
 വേദാന്തം പ്രാദേശികമാണെന്നും അപ്രാദേശികമായ വേദാന്തം മിഥ്യയാണെ
 ന്നും അദ്ദേഹം പ്രചരിപ്പിച്ചു സ്നേഹം , പരാർത്ഥജീവിതം
 അണ് വേദാന്തത്തിന്റെ പ്രാദേശികരൂപം 'എനിക്കു എന്തെ
 വെറുക്കുവാൻ കഴിയാത്തതുകൊണ്ട് ഞാൻ ഒന്നിനെയും വെറുക്കുന്നില്ല , ഞാൻ
 എല്ലാന്നിനെയും സ്നേഹിക്കുന്നു' എന്ന് 'മുക്തിന്റെ ഗാനം' (The Song
 of the Free) എന്ന തന്റെ കൃതികളിലൊന്നിൽ പാടിയിട്ടുള്ള പ്രകാരം
 തത്ത്വശാസ്ത്രത്തിന്റെ സമഗ്രരൂപം

ദൈവതെയും മനുഷ്യനെയും അഭിനയിക്കേണ്ട വിവേകാനന്ദൻ
 ഈ തത്ത്വ പ്രചരിപ്പിക്കുവാനായി വേറെ രണ്ടു വിരുദ്യതകളെ പാലമിട്ടു
 ചേർക്കുകയുണ്ടായി-കിഴക്കിനെയും പടിഞ്ഞാറിനെയും-ഉരുട്ടിലാടേ പ്രകാശ
 തെയും പ്രകാശിക്കുന്ന ഉരുട്ടിനെയും . ഭാരതീയത്വവും വിശ്വപുരുഷത്വവും
 ഏകമാണിടം അ മതിമാൻ " 26

കുമാരനാശാന്റെ മതാവലോചനയിൽ വിഭവകാനന്ദ ദർശനത്തിന്റെ സ്വധീനതകൾ. ജനസേവനത്തിനു വേണ്ടി ജീവിതം ഉഴിഞ്ഞു വെക്കലാണു സന്യാസം എന്ന വിശിഷ്ടമായ തത്ത്വം അയാൻ അദ്യമാടി ഗ്രഹിക്കുന്നത് വിഭവകാനന്ദനിൽ നിന്നാണ്.²⁷

എന്നദമതത്തിന്റെ ജിർണ്ണതകൾ ദൃശ്യകരിക്കുവാൻ സംജാതമാക്കർമ്മപദ്യതിഭവത്തിലായിട്ടുള്ള ബൗദ്യദർശനങ്ങളോട് അഭിമുഖ്യം പുലർത്തുകയും, മതമെന്ന നിലയിൽ അതിനെ അധികാരമാടി കരുതുകയും ചെയ്തു. കുമാരനാശാൻ. വിഭവകാനന്ദന്റ ബുദ്യമതത്തോടടുത്ത് അധികാരം സമീപനവും ഉത്തമങ്ങളായിരുന്നു.²⁸

ഭാരതീയചൈതന്യങ്ങളെ നിരാകരിക്കാതെ പാശ്ചാത്യരുടെ നന്മകളെ സ്വീകരിക്കുവാനുള്ള സന്നദ്ധതയും ഉദ്യമലമായ സ്വാതന്ത്ര്യാഭിനിവേശവും വിഭവകാനന്ദ സ്വധീനത്തിന്റെ ഘടനകളായി കരുതാം.

കല്പനയിൽ വെച്ച് മഹാകവി ടാഗോറിനെയും അദ്ദേഹത്തിന്റെ കൃതികളെയും അറിയാനായിട്ടാണു അയാന്റെ പ്രതിഭകൾ വളർച്ചയിൽ നിർണ്ണായകപങ്ക് വഹിച്ചു. ബൗദ്യസാഹിത്യത്തിൽ നിന്നു ഉതിർന്നുനിൽക്കുന്ന സ്വീകരിച്ച ടാഗോർ അയാന്റ ഒരു മാതൃകയായിട്ടാണ്.²⁹ അയാന്റെ ദേശീയലോചനയിൽ അന്തരികഭാവങ്ങൾക്ക് ടാഗോറിന്റെ വിഷ്ണുവുമായുള്ള സാദൃശ്യവും ശ്രദ്യയമായിത്തോന്നുന്നു.³⁰

മഹാകവി ടാഗോറിന്റെ കേരളസന്ദർശനം പ്രമാണിച്ച് അയാൻ രചിച്ച 'ദിവ്യകോകിലം'³¹ ഒരു മംഗളഗാനത്തിന്റെ ഔചാരികതയിൽ

കവിതയ്ക്ക് അത്മപ്രചോദിതമായ കവിതയാധിഷ്ഠിതം. 'പ്രരോദന'ത്തിൽ
"വംഗഭ്യോവിലുദിച്ചുവർത്ത 'രവി'യെ സ്നേഹിക വിശ്വഭരേ!"³² എന്ന
അദ്ധ്യായവും

"സ്വമിഷാം രവിയെ നോക്കിനില്ക്കുമെൻ
താമരേ, തരളവാഷുവേദു നി
അമലം തടവിടാട്ക, തർക്കര -³³
സ്തോമമശ്ശ്ശിരിശ്ശുത ദികിലും"

എന്ന 'നളിനി'യിലെ ശ്ലോകവും അക്കാലത്തെ എഴുത്ത
ത്തിൽ പ്രതിഷ്ഠ നേടിയ മഹാകവിയെ അനുസ്മരിപ്പിക്കുന്നു.

ഭാരതത്തിന്റെ ജാതികൃതമായ അധാര്യങ്ങളേയും അന്യവിശ്വാസ
ങ്ങളേയും നശിപ്പിച്ച് ഇന്ത്യയുടെ പ്രാചീനാദർശങ്ങൾ പുനരുദ്യരിക്കു
വാൻ ശ്രമിക്കുകയും ശ്രദ്ധമവിദ്യയിലധിഷ്ഠിതമായ ചിന്താമന്ദിരങ്ങൾ
പ്രചരിപ്പിക്കുകയും ചെയ്ത ശ്രീമതി അനിബന്ധിന്റെ എഴുപത്തിരണ്ടാം
ജന്മദിനം പ്രമാണിച്ച് അക്കാൻ രചിച്ചതാണ് 'ഒരു മംഗലാശംസ',
ഇന്ത്യയിൽ സ്വയംഭരണം ഏർപ്പെടുത്തുവാൻ വേണ്ടി 'ഹോംറൂൾലിഗും'
ഇംഗ്ലണ്ടിൽ 'ഇന്ത്യ ലിഗും' സ്ഥാപിച്ച അനിബന്ധിനെ 'സ്വരാജ്യ
പ്രകാശന്റെ മണിപരത്തുത പരശ്രദ്ധമവിദ്യാലയംവെൻവിളകാ' ഖാബു കാബു
നന്ദ്.

"ഭംഗം വിട്ടു പൗരസ്ത്യവർഗത്തിനായി -
ജ്ജംഗം നേടിയിത്തമ പോരാടിയുന്തു.
സ്വയം സിദ്യമാഖ്യുള്ള ഭേജസ്സിനോർത്താർ
വയസ്സേതഭേ! വംശമതേതു ലിംഗം!"

സ്വരാജ്യപ്രകാശത്തെ മന്ദിര പരൽതി
സ്മിരാനന്ദമാം ദേവാനു നോകിത്തിളങ്ങി
സ്പുരതകാന്തി കൈകൊണ്ടു നീ നീലക നിന്നാർ
'പരശുർമവിദ്യ'ലഖവെൻ വിളകേ".³⁴

എന്ന അശോസഖിർ കവിഷുടെ അർമാശമുണ്ടു്.

സാമൂഹികപരിവർത്തനങ്ങൾക്കു വേണ്ടി നിലകൊള്ളുകയും പ്രവർ
ത്തിക്കുകയും ചെയ്ത കുമരനാശാൻ അർമീഷതഖിർ അധിഷ്ഠിതമാല ദർശന
മാണു പുലർത്തിയിരുന്നതു്. "ഈശ്വര സർവ്വലക്ഷ്യങ്ങൾക്കു വഴിപിടാതാശ്വര
സമെന്തു മനുഷ്യനുള്ളു" ³⁵ എന്നതു് അശാന്റെ ദൃഢവിശ്വാസമാണു്. അശ
ന്റെ ജീവിതവും കൃതികളും അർമീഷതഖിർ ലൗകികതയും തമ്മിലുള്ള
സമീചിനമാല സംഭോഗമാണു്. ലൗകികജീവിതത്തിൽ അകണ്ഠം മുഴുകുന്ന
തിനെ അഗ്നികരിക്കാൽതരും ലൗകിക ജീവിതത്തിലെ മനുഷ്യാചിതമാല
നീതികൾക്കുവേണ്ടി ദാഹിക്കുന്നതുമായ അന്തികുശോധമാണാശാനുണ്ടാക്കിരുന്നതു്.

"വേദോപനിഷത്തുകളിലുള്ള ഉദാർതത്വങ്ങളാല നൈതികമദ്ധ്യസ്ത
ളിൽ കവി ജീവിതാന്തരും വരെ വിശ്വസിച്ചിരുന്നു. ശ്രാഹ്മണ്യമതത്തിനു്
അനുപുർവ്വവികമാലി ഭൃഗുവേദാദികളിൽ കൂടി സംശുദ്യമാല അർഷധർമ്മം
ഭാരതത്തിൽ ദിർഘകാലം പുലർന്നു. നമ്മുടെ അദ്യുതീകമദ്ധ്യസ്തർക്കു്
ഇന്നും പ്രസക്തിയുണ്ടു്. സ്വഗുരുവിനെപോലെ അശാനും മഹത്താല ഈ
പാരമ്പര്യത്തിൽ അഭിമാനം കൊണ്ടിരുന്നു. മിന്നദൃമതത്തിെ അദ്ദേഹം
എവിടെയെങ്കിലും തള്ളിപ്പറഞ്ഞതാലി ചുണ്ടിക്കാണിക്കാനാവില്ല. അതിലെ
അനാചാരങ്ങളെ, വിശിഷ്ട ജാതിവ്യവസ്ഥയെയാണു് അശാൻ നഖശിഖാന്തം
എതിർത്തതു്." ³⁶ എന്നു് അശാന്റെ ജീവചരിത്രകാരൻമാർ വ്യക്തമാക്കുന്നുണ്ടു്.

"ഓ! ശാന്തി'യൗപതിഷ്ഠദോർക്തികർ തന്തൈലക്കു
 ക്കളേശിപ്താത്മപരിപീഡനമജ്ഞഭോഗും ;
 അഹാരം 'ശ്രുതി'യിൽ വർക്കുക നമ്മഥം, പിതൃ-
 ഷിരജ്ഞപോലെ വരഗ്രമൊക്കെമുദോർകപ്യവേ" ³⁷

എന്നിങ്ങനെ ഉപനിഷത്തുകളിലും ശ്രുതികളിലും
 അവലംബിച്ചാണു് അഹൻ സന്ധ്യയും തേടുന്നതു്.

അഹൻ യൗദ്യസാഹിത്യത്തിൽ നിന്നു് ഇതിവൃത്തങ്ങൾ സ്വീകരിച്ചു്
 യൗദ്യദർശനങ്ങൾക്കു പ്രചാരം നല്കി. എന്നാൽ യുദ്യമതം സ്വീകരിക്കുന്ന
 തിന്മുള്ള പ്രേരണകളെ ചെറുകുകൾക്കും ചെർത്തും. ³⁸ ചിന്ദുമാതന്തൈ നവീക
 രിക്കുവാനുള്ള ഉപാധിയാണു് യുദ്യദർശനങ്ങളെ കവി ഉപഭോഗിച്ചതു്.
 മതമത നിലയിൽ അദ്ദേഹത്തിനു് സ്വീകാര്യം ചിന്ദുമാതം തന്തൈശിരൂന്നു.
 'മാന്ദുവിൻ ചട്ടങ്ങൾ' എങ്ങുദ്ദേഹിപ്പിച്ചുവോഴും അതു 'രാജ്യതന്തൈശാർ
 ത്തും മതന്തൈശാർത്തും' ³⁹ അങ്ങനെയു വ്യക്തമാകുന്ന കവി ചിന്ദുമാത
 ത്തിന്റെ അന്തികുന്തൈയമുപേക്ഷിക്കുവാൻ തർക്കിപ്പിക്കുന്നില്ല.

പരോപകാരപ്രദമാണു മനുഷ്യജീവിതത്തിന്റെ മഹിമാതിരേകം
 വിളംബരം ചെർക്കുന്നവയാണു് അഹന്റെ കൃതികളിൽ പലതും. പ്രഥമ
 കൃതിയാണു വിഷ്ണുവിൽ തന്തൈ പദ്മിന്തൈ ദുഷ്ടാന്തത്തിലൂടെ പരാർത്ഥ
 മാണു മനുഷ്യജീവിതം മനോഭിരാമവും അർത്ഥപൂർണ്ണവുമാണെന്നു സമർത്ഥി
 ക്കുവാനല്ലോ കവി ചെർക്കുന്നതു്. ജീവിതത്തിന്റെ കാലദൈർഘ്യമല്ല,
 അതത്രമാത്രം അന്തർകൃപകാരപ്രദമാണി എന്താണു് മഹത്തമ നിർണ്ണയിക്കു
 വാനുള്ള മാതൃദണ്ഡമാണി കവി കാണുന്നതു്.

"കാലം കുറഞ്ഞദിനമെങ്കിലുമർത്ഥദീർഘം
മാലേറെഖെങ്കിലുമതീവ മനോഭിരാമം
ചാലേകഴിഞ്ഞരിഷ ഹൃവനമെതൂ നിന്ദൻ -
ശിലോലമേനിപറയുന്നുകുംപനീഖം" 40

എന്നു ശ്രീശ്യാമെങ്കിലും 'അർത്ഥദീർഘ'മാഖ ഞ ജീവിത
ത്തിന്ദൻ വൈശിഷ്ട്യം അന്യർമരികൂത കവി 'നിശിപാൻമപാദം ഖാധി
യ്ചു രൂക്ഷശിലവാഴ്വതിൽ നിതൂ മേഘജ്യോതിസ്സുതൻ ക്ഷണികജീവിത
മല്പി കാമമം' 41 എന്നു മനോരൂ ദൃഷ്ടാന്തത്തിലൂടെ സാഭിപ്രാഖം
സാധൂകരിക്കൂ.

"അരോമലം ഗൃണഗണൈഃജിണൈഃ, ദോഷ-
മോരാതൂപദ്രവവൃമൊണിനു ചെഖ്തിടാതെ,
പാരം പരാർത്ഥമിഹവാണോരുനിൻചരിത്ര-
മാരോർത്തു ഹൃത്മടമഴിഞ്ഞു കരഞ്ഞുപോകാ?" 42

എന്നു ക്ഷണികമെങ്കിലും പരാർത്ഥമാഖിരൂണതിനാൽ
മഹനീഖമാഖിരൂത ഞ ജീവിതത്തിന്ദൻ നഷ്ടമോർത്തു വിലപികൂപോർ
കവി അതിന്ദൻ മല്ലുമുഖർത്തികാടുകയാണു്.

നളിനിഖിലം ഇതേ അഭിവിഷ്ഠണം കവി പൂലർത്തുണതു കാണാം.

"സന്തതം മിഹിരനാത്മശോഭേഃ
സന്തതം മധു കൊതിയ്ച വന്തിനും,
ചന്തമാർത്തരൂളിനില്കുമോമലേ,
ഹന്ത: ധനുമിഹ നിന്ദൻ ജീവിതം" 43

"അനുജീവനൂതകി സജീവിതം 44
ധനുമാകൂമമലേ വിഭവകിക്തം"

എത്തിക്കുന്ന തന്റെ ജീവിതദർശനം വീണ്ടും കവി അവിഷ്കരി
കുന്നു.

ഈ മദ്ധ്യയുഗത്തിന്റെ പരിന്പൂരണം അക്കാന്റെ ഉത്തര കൃതി
കളിൽ അർജ്ജുനാഭി തെളിയിക്കുന്നു. "ലോകക്ഷേമോത്സുക" ന്ന വിദേശ
ത്തിൽ വാണാഭിന്ദ്രൻ എന്ന് 'നളിനി' ⁴⁵ ഖിലും "ദോഷൻപർശമൊഴാതീ
തം വ്രതമെടുത്തന്മാർതമ്മമാണ്" എന്ന് ലീലഖിലം ⁴⁶ അദ് വ്യക്തമാക്കുന്നു.
അതിന്റെ വികാസമത്രേ 'കരൂണ'യിൽ ലോകസേവനമാണ് സന്യാസത്തിന്റെ
ലക്ഷ്യം എന്ന് വെളിപ്പെടുത്തുവാൻ കവിടെ സഹായിക്കുന്നത്.

"നമസ്കാരമുപഗൃഹ്യാത, വരിക ഭവാനു നിർവ്വാണ-
നിമഗ്നനാകാതെ വീണ്ടും ലോകസേവയ്ക്കായ്
പതിതകാര്യശീകരം ഭവാദ്യുക്തസുതൻമാരെ,
ക്ഷീതിദേവികീന്ദു വേണമധികം പേരെ" ⁴⁷

എത്തിക്കുന്ന നിർവ്വാണത്തേക്കാൾ ലോകസേവനത്തെ
പ്രധാനമാക്കി കരുതുന്ന ഖമികളെയാണ് അക്കാൻ അഭിസ്മര്യുന്നത്.

ഈ മദ്ധ്യയുഗം സംഭവിച്ച ഭാരതീയൻ്റെ തത്ത്വത്തെ ഉദ്യരികുവാനുള്ള
ശ്രമങ്ങൾ ദേശീയപ്രസ്ഥാനത്തിന്റെ പ്രാദുർഭാവവും മൂതൽ ഉണ്ടു്.
സതി, ബലുവിവാഹം, ബഹുഭാര്യത്വം, വിദ്യാഭ്യാസനിഷേധം, അധാരപര
മാല പാരതന്ത്ര്യം തുടങ്ങിയവയ്ക്കെതിരായി റാം മോഹൻ റോഷിയും
ഈശ്വരചന്ദ്രവിദ്യാസാഗറും നടത്തിയ അന്തർദ്ദേശീയ മൂൽപ്പു പരാമർ
ശിച്ഛിഷ്ടയ്ക്കുവേണ്ടി. ഭാരതത്തിൽ സ്ത്രീത്വത്തിനു സംഭവിച്ച അപമാ
നത്തെപ്പറ്റി- 'തരൂണികർമ്മശ്യാടൈവതന്ത്രത' -യെപ്പറ്റി അക്കാൻ ഗൗരവമാക്കി
ചിന്തിച്ചിരുന്നതുകൊണ്ട് അദ്ദേഹത്തിന്റെ കൃതികൾ വിളംബരം ചെയ്തുകൊടുക്കുന്നു.

സ്ത്രീത്വത്തെ സംബന്ധിച്ച് മലയാളകവിതയിൽ ഏറെകാലമായി നിലനിന്ന സങ്കല്പങ്ങളിൽ നിന്നുള്ള ധീരമായ വ്യതിചലനമാണ് അക്കാന്റെ കൃതികളിലുള്ളത്. 'വിസ്മയം'കൃതിയിലെ പ്രകടമാകുന്ന ഈ വ്യതിചലനം ചണ്ഡീദേവിയുടെ ഭക്തി, ചിന്താവിപ്ലവം സിത, ദുരവസ്ഥ എന്നീ കൃതികളിൽ സാക്ഷ്യം കാണാം.

'ചണ്ഡീദേവിയുടെ ഭക്തി'യിൽ ഉൾക്കൊണ്ടിരിക്കുന്ന കഥകളുടെ അവസ്ഥയിൽ നിന്ന് രതിഭക്തി കീഴടക്കി വിരതിയിലേക്ക് ചണ്ഡീദേവിയുടെ സന്യാസിനിയുടെ പരിവേഷം കാണാം. ചിന്താവിപ്ലവം സിതയിലൂടെ, അച്ഛൻമാരുടെ വെട്ടിപ്പാടുകളുടെ നീതിക്കുവേണ്ടിയുള്ള വാദമാണുൾക്കൊള്ളുന്നത്.

'ദുരവസ്ഥ'യിലെ സാവിത്രി ജാതിയുടെ ഉത്തരപ്രേണിയിൽപ്പെട്ടിരിക്കുന്നു. എന്നാൽ അവിടെയും സ്ത്രീക്ക് പാരമ്പര്യങ്ങളാണുണ്ടായിരുന്നത്. കീഴ്ജാതിക്കാരുടെ ദുഷ്ടിയിൽ മേലാളർ 'സ്വന്തം'യെപ്പോലും ഇല്ലാതെ നാലു കൈകൾ ചുവരുകൾക്കുള്ളിൽ തളിർപ്പിട്ട അന്തർജനങ്ങൾ അനുഭവിക്കുന്ന അന്തർജനങ്ങളെക്കുറിച്ച് അക്കാൻ രചിച്ചിരിക്കുന്നു. എന്ന് 'ദുരവസ്ഥ' വ്യക്തമാകുന്നു. ഒരു സാമൂഹിക കലാപത്തിന്റെ പശ്ചാത്തലത്തിൽ അന്തർജനങ്ങൾ സാഹചര്യത്തിലാണെങ്കിലും ധീരമാണിതെല്ലാ ജീവിതത്തിൽ നേരിടുന്ന 'സാവിത്രി' സ്ത്രീകളെക്കുറിച്ചുള്ള പുതിയ വിഷയത്തെ സമർത്ഥമാക്കുന്നു.

സ്ത്രീ-പുരുഷബന്ധത്തിനു നിദാനം വൈഷമികമായ കാമം മാത്രമാണെന്നു കരുതുന്ന ചിന്താഗതിയുടെ പ്രതിഫലനം മണിപ്രവാള കൃതികളിൽ കണ്ടുമുട്ടുന്ന സഹൃദയർക്ക് അതിന്റെ അർത്ഥപ്രദാനം കാട്ടിക്കൊടുക്കാനുള്ള കൗതുകകരമായൊരു കൃതിയാണ്. സ്ത്രീ-പുരുഷബന്ധത്തിന് സമർത്ഥനപേക്ഷയും

സർവ്വവാനതവുമായ ഭാവം നല്കി പാവനമായ അത്ഭൈക്യമായി അതിനെ രൂപാന്തരപ്പെടുത്തുകയാണ്, അശാൻ.

'വിൗപുവു' മുതൽ തന്നെ ഈ ദർശനത്തിന്റെ അവിഷ്കാരമുണ്ട്. 'തെല്ല്യെക്കിലും ശ്ലഭഭമനീയെ മാനിഷാതെ ഭ്രമരവര്യനെ വരിച്ച' കൃസുമം 'അനുകാമുകരെഖൊകെ മടകി'യെ ന്നു ഭൂഗം തന്നെ സാക്ഷ്യപ്പെടുത്തുന്നു. 'നളിനി'യിലും 'ലില'യിലും അവിഷ്കൃതമാകുന്ന പ്രേമബന്ധങ്ങളിലും ഈ ദർശനത്തിന്റെ പ്രഖ്യാപനങ്ങളെല്ലാം നിലവിൽ പ്രഖ്യാതങ്ങളാണല്ലോ.

അനന്ദനെ പ്രേമപരവശമായി പിന്തുടരുന്ന മാതംഗി എന്ന ചണ്ഡാലികയും, വേശ്യാവൃത്തിയിലേർപ്പെട്ടുകൊണ്ട് തന്നെ ഉപഗൃഹ്തന്റെ 'പ്രണയം മാത്രം' കൊതിച്ച വാസവദത്തയും കേവലമായ പ്രേമത്തിന്റെ ശക്തി വിളംബരം ചെയ്തുകൊണ്ടു.

ദുരവസ്ഥയിലെ ചാത്തനും സാവിത്രിയും സ്ത്രീ-പുരുഷബന്ധത്തെപ്പറ്റി ഉന്നതമായ അദർശങ്ങൾ പുലർത്തുന്നവരാണ്. ജീവിതേശ്വരനെക്കുറിച്ച് സാവിത്രിയുടെ സങ്കല്പം ഷ്യദ്ധർ സംസ്കാരത്തിൽ നിന്നു വളരെ ഉയർന്നു പോകുന്നു.

"രൂപവാനല്ലെക്കിലുമ്പുമാനന്യ-
സ്ത്രീപരതന്ത്രനാകാതിരുന്നിടേണം" 48

ചാത്തന്റെ ബുദ്ധിയിലും സ്നേഹവും താഴ്മയും ഔദാര്യവും ചാരിത്ര്യവും പ്രകീർത്തിക്കപ്പെടുന്നുണ്ട്. ഭേദം പ്രകീർത്തിക്കും അവന്റെ മനോനിഖന്ത്രണമത്രേ.

“നല്ലേലാരവസരം വന്നാൽ വിഷയങ്ങൾ-
 ലെലിലാരെഖും ഭ്രമിപ്പികുമെന്നാഖ്
 ചൊല്ലുനതും പൊളിയാകി നിഖുണ്ഡാവാ-
 നിലല സൗകര്യമിവണ്ണമാർകും” 49

എന്നിങ്ങനെ ചാൽതന്റെ മനോനിഖന്ത്രണതെ വാഴ്ത്തുനും.
 സമുദാഖതീൽ നിലവിലിരിക്കുന്ന സദാചാരബോധം എത്ര തരംതാനിരുന്നും എനും
 കൂടി സാവിത്രി ജനുസ്മരിക്കുനൂണ്ഡ്.

* ഇങ്ങനെഖൊന്നുമില്ലാതെഖുമെത്രഭോ
 പൊണ്ണുമന്തൻസിലിരിപ്പവർ തൻ
 ഹാസജനകമാമോരോ ചരിത്രങ്ങ്
 ദാസിമാർ ചൊല്ലി ഞാൻ കേടിരിപ്പും” 50

മാത്രമല്ല, കൃഷ്ണഗാഥയിൽ നിന്നു് ‘രാസക്രിയ’ വാഖിച്ഛ
 കേൾപ്പിച്ചാൽ സച്ഛരിതനാഖ ചാൽതൻ നിരസം പ്രകടിപ്പികുമെന്നുകൂടി അവർ
 സംഭാവനം ചെഖ്ഖുനൂണ്ഡ്.

ദാപത്യതൈകുറിച്ചു് സാവിത്രി പുലർത്തുന്ന ഉദാത്തമാഖ സങ്ക്ലപ്
 ങ്ങളുണ്ഡ് പറവകളുടെ ദാപത്യതെ തെല്ലസ്യുഖഭോടെ നോകി കാണുവാൻ
 ജവലെ സങ്ക്ലഖാകുന്നതു്.

“ജന്മമല്ലീവതനൂടെ ഗാർഹസ്ഥ്യ
 മെത്രമനോഹരമെത്രശുഭ്യം
 തന്നുളളമാരിലലിങ്ങു ലഖികുമ-
 ദ്യന്യമാഭോരിണഖെതനികാഖ്
 തന്നതാൻതനെ വരിച്ഛു ജീവിക്കുന്നും
 പിനെ മരിപ്പോളം ഭവർപെടാതെ” 51

തിരുകുകളിൽപോലും ദർശനീയമാകുന്ന ദാഹത്യ വിശുദ്ധി അന്തർതെ
ജാതിപ്പുടനഖുടെ ഉത്തമപ്രേണിയിൽ അസുലഭമാവിരുന്നുവെന്നു ഭംഗ്യന്തരേണ
കവി അഭിപ്രായപ്പെടുന്നു.

'നിഷ്കപടതടോട്' എന്ന ലഘുകവിതയിലെ

"ജീവിതരണത്തിലതിമാനമൊടുക്കാനെൻ
ദേവിതൃണനിലകിൽ വിജയിപ്പിനതിനാലേ,
പൃഥ്വി മണവും മണിവിളകിലൊളിപ്പും പോൻ
നി വിലസുകെൻറ മനതാരിൽ മറയാതെ" ⁵²

എന്ത് കാമുകിയെ സാന്താനപ്പെടുത്തുന്ന കാമുകൻ പ്രേമ
തരംഗിതമായ കൃദലദാവൽക്കളെപ്പോലോടൊന്നിടുകുന്നതാണത്. ⁵³

കാവ്യജീവിതകൗമാരത്തിൽ ശൂന്യാശ്ചോക്താക്കളെഴുതിയ കൗമാരനാശ
നെ 'ശൂന്യാശ്ചോക്താക്കളെഴുതരുത്' എന്ത് തിരുത്തിയ ശ്രീനാരായണഗുരുവിൻറ
സമധീന തടോടൊപ്പം നദോൽഗാനനാശകർമാരുടെ അദർശങ്ങളും, സ്ത്രീ
പുരുഷബന്ധത്തിനെ അദർശവൽക്കരിക്കുവാൻ കവിക്ക് പ്രചോദനമാവിട്ടുണ്ട്.

ജാതികൃതമായ ഉച്ഛന്നിഖാവസ്ഥകൾ കൊണ്ട് സമൂഹം വിപ്രസിതമാവിരുന്ന
ഒരു കാലത്ത് സമുദായപ്രേണിയിലെ ഓ: സ്ഥിതലയത്തിലാണു് കൗമാരനാശൻ
ജനിച്ഛതത്. ഓ: കൗമാരുടെ ജീവിതത്തിനു സമുച്ഛന്നദവികാസമനുവദിക്കാത്ത
സമൂഹപ്പുടനഖുടെ ക്രൗര്യത്തോടുള്ള അശ്ശൻറ പ്രതികരണം പരിവേദനത്തി
ൻറൊപ്പം അമർഷത്തിൻറൊപ്പം അഹ്വാനത്തിൻറൊപ്പം സ്വരഭേദങ്ങൾ കലർന്നു്
കൃതികളിൽ മാന്ദാലിനകാളിലുണ്ടു. ജാതിയുടെ ധാമാർത്ഥ്യവും അമാർത്ഥ്യവും

ഏകമനസ്സിൽ ഏകുവാങ്ങ്‌യുവാൻ അശാനെ സമർത്ഥനാകുന്നതിൽ നാരായണഗുരു വഹിച്ച പങ്ക് നീർത്തുലമാണ്. ഗുരുമുഖർത്തുനിന്നും ഗ്രഹിച്ച അർപ്പസത്യം, വ്യാവഹാരിതയുടെ സാമാന്യകദുരിതങ്ങളെ തരണം ചെയ്യാനും സഹായമാവി. കേരള ദേശീയതയുടെ ജൈവസ്രോതസ്സാണ്. ഗുരുവാണിയാവി ശിഷ്യ കവിയി ലേക്ക് ഒഴുകിപ്പണിഞ്ഞത്.

'ഒരു ജനുമാദനം', 'ഭാഷാമനീഷാപഞ്ചകം', 'ഒരുപാട്', 'ഒരു തീർപ്പുകുട്ടിയുടെ വിചാരം', 'ദൃഷ്ടിതമാഖ ന്യായാസനം', 'സ്വാമിതിരു നാഥ മംഗളങ്ങൾ', 'ഗുരു', 'സിംഹനാദം', 'ഒരു ഉദ്ബോധനം', 'പരിവർത്തനം', 'സ്വാതന്ത്ര്യഗ്രാമ', 'പ്രഭാതനക്ഷത്രം', 'ചണ്ഡാലഭിക്ഷുകി', 'ദൂരവസ്ഥ' എന്നീ കൃതികൾ ഈഴവസമുദായമാർക്കർപ്പമോ ജാത്യായാ വിമർശ നമോ ലക്ഷ്യമാകുന്നു.

'ജനുമാദനം', 'ഒരുദൃഷ്ടിതമാഖ ന്യായാസനം', 'ഒരു തീർപ്പുകുട്ടി യുടെ വിചാരം' എന്നീ കവിതകളിൽ ജാതിഭേദം മൂലം നീതി നിഷേധിക്കപ്പെട്ട ഈഴവസമുദായത്തിന്റെ പരിവേദനം മുഴങ്ങുന്നു.

"നരനൂനരനശുദ്യവസ്തുപോലും
ധരയിൽ നടപതു തീർപ്പലങ്ങുപോലും
നരകമിവിടമാങ്ങു എന്ത കഷ്ടം
ഹര : ഹര : ഇങ്ങനെയല്ലനാടുമുണ്ടോ" 54

(സിംഹനാദം)

എപ്പിങ്ങനെ അർപ്പം കൊള്ളുന്ന കവി 'എന്തിനഭയ സ്വരാജ്യം' എന്ന് 'ഒരുതീർപ്പുകുട്ടിയുടെ വിചാരം' എന്ന കവിതയിലും വിരുദ്യധർമ്മങ്ങളുടെ മൂർച്ഛ പ്രഭാവംഗികുന്നു.

ജാതിഭേദം നിമിത്തം കേരളഭൂമികുഴ്‌ടാകുന്ന നഷ്ടം ബോദ്യുവെപ്പു
 ടുതതുവാനുള്ള ശ്രമവും കവി നടത്തുന്നുണ്ട്. 'എത്രയോ തുടർച്ചമാരും
 കടുപ്പമാരും ശക്തന്മാരും ക്രൂരരും ജാതിയാർ' കേരളത്തിനു
 നഷ്ടമാവി എന്നുസ്മരിപ്പിക്കുന്ന കവി 'പണ്ടു മഹർഷിമാർ തന്നെ പതിതരും
 തങ്ങൾ നഖനമാരിൽ ജനിച്ച്‌യിട്ടുള്ളതും' ഓർമ്മിപ്പിക്കുന്നു.

വ്യക്തികളുടെ സ്വന്തമാവ വളർച്ചയെ നിരോധിക്കാത്ത ഒരു
 സമൂഹത്തിൽ മാത്രമേ പ്രതിഭാശാലികർ വളർത്തുവരികെള്ളൂ എന്ന് ബോദ്യു
 വെപ്പുതതുവാനാണു കവിയിരുടെ അഗ്രഹം. എല്ലാ വ്യക്തികളുടെയും ഉയർ
 ച്ചുവണു ഊഷ്മരേച്ഛ എന്ന തത്ത്വവും ധ്വനിപ്പിക്കുന്നുണ്ട്.⁵⁵

ജാതിചിന്തയുടെ മൂലകാരണമന്വേഷിക്കുന്ന കവി സമൂഹത്തിന്റെ
 സാക്ഷ്യമാവ ഉൽകർഷം സഹിക്കാനാവാത്ത സർവ്വജനസമൂഹങ്ങളുടെ സൂക്ഷിയാ
 ണത്തെ വ്യക്തമാക്കുന്നു.

" വ്യാമോഹമാർന്നും സുഖത്തിൽ-പര
 ക്ഷേമത്തിൽ വിപ്രിഖമാർന്നും
 പാമരചിത്തം പുകഴ്‌ന്നു-പൊങ്ങു
 ധൃമമാമീർഷ്യതാൻ 'ജാതി'
 ഗർവ്വമാവും ഭേദമാവും-പിന്നെ
 സർവ്വമനോഭരമാവും
 അഖതു മാറുന്നവർണ്ണം-സ്വയം
 സാഖന്തനംബുദം പോലെ" എന്നും⁵⁶

" ചൊല്ലിനേ നീർഷ്യവല്ലാതെ-മർത്യ-
 ര്കിലലതാനിലല താൻ ജാതി" ⁵⁷

എന്നു 'ചന്ദ്രാവലഭിഷ്കുകി' ഖിലം

"പരരിലലിവെഴാത്ത ദുർജ്ജനത്തിൻ
കരയലകല്പിതമാണു ജാതിഭേദം
ദുരഖൊടവർമിടൽക്കുവെച്ച മൗഢ്യ-
ത്തിരഖിലൊളി കരുതാരുമാർമദിപ്" ⁵⁸

എന്നു 'സിംഹനാദ'ത്തിലും വ്യക്തമാകുന്ന കവി, ഇത്തരം
ഭേദചിന്തകളിലൊത്തതിനാൽ മനുഷ്യരജിവികൾ 'സച്ചിന്ദ്രവൃത്തികളാ'ഖി
കഴിഖുനതും ചന്ദ്രിടികാടുന്നു. 'സംതൃപ്തിശാർന്നു ചരികുമി പ്രാകളെ'
നോകി പഠികുക എന്നതാണു കവിഖുടെ ഉപഭേദം.

'കണ്ഠാലറിയാൻ കഴിയാത്തഭേദത്താ-
ലിട്ഠലവർകിലില 'ജാതി'മൂലം' ⁵⁹
(ദുരവസ്ഥ)

എന്നതാണഖുടെ അഭികാമ്യമായ അവസ്ഥയ്ക്കു നിദാനം.

'രണപടമടിയ്ച്ചു ജാതി രക്ഷ-
സ്സുണുവാരീടൽഈലൊക്കെഖത്തി നേർപിൻ' ⁶⁰

(സിംഹനാദം) എന്നാപ്യാനം ചെഖ്ഖുനസ്സുടൽകിലും ഇൗശ്വരൻമുഖമായ
ചിന്താഗതികൾ കൊണ്ഠുതണെ ജാതിചിന്തഭേദവും നശിപ്പിക്കാ എന്നു കവി
കരുതിഖ്കരുതാഖി തോന്നുന്നു. 'ഒന്നലലി നാമഖിസഹോദരരലലി പൂവേ/
ഒന്നലലി കൈഖിരുചമച്ചതുമെമ്മഖെലലും' ⁶¹ എന്നും 'കിലിലിലയാതാവേ:
നിൻറെ തൂക്കുണ്ണിനുകെലലുമിജാതിഭേദൽഈലില' ⁶² എന്നും ചോദിക്കുംപോൾ
ഇൗശ്വരൻറെ പിതൃത്വത്തിലുന്തിഖുളള സാഹോദര്യമാണലലോ കവി അഖശ്യഖെ

ടുന്നതും. 'മാധുവിൻചട്ടങ്ങളെ' എന്നു താകിതു നല്കുംപോഴും 'രാജ്യ
തൈയോർത്തും മതൈയോർത്തും പിന്നെ പ്രാജ്യരാം നിഷ്ഠളെത്തൈ
യോർത്തും ⁶³ **ഈ ചെല്യുവാനാണാവശ്യപ്പെടുന്നതും.**

തീർടലും തൊടിലും അവസാനിച്ചു കിട്ടുക എന്നതിലൂപരി മനുഷ്യ
മൃതിന്റെ വികാസതൈയോർത്തും കവി അഗ്രഹിച്ചതും.

നവസമൂഹരചനയിൽ നവീന വിദ്യാഭ്യാസത്തിനുള്ള പങ്ക്ക്കും അക്കാൻ
പരിഗണിക്കാതെചിരുന്നില്ല.

"എന്നല്ലെങ്കിലും കലാലക്ഷ്മിപിതവിദ്യ-
ചൊന്നെന്നിടുന്നതിവരാനിഹ മാർഗ്ഗമില്ല" ⁶⁴

എന്നു 'ഒരു തിടയകുട്ടിയുടെ വിലാസ'ത്തിലും

'ഉല്പത്തിനീചനുമക്ഷരയോഗത്താൽ
ക്ഷീപ്രം മഹിമതടവിടുന്നു,
സിദ്യരാസപ്രയോഗത്തിനാൽ ചെപ്പുതാ-
നൂർത്തമ കാഞ്ചനമാകുംപോലെ' ⁶⁵

എന്നു 'ഭൂരവസ്ഥ'യിലും വിദ്യാഭ്യാസത്തിന്റെ മഹത്വം
ഏറ്റുത്തുകാട്ടുന്ന കവി, സാർവ്വത്രിക വിദ്യാഭ്യാസത്തിനായി വാദിച്ച
സാംസ്കാരികനവോത്ഥാനനാടകന്മാരുടെ കൂടെയാണ്.

ദേശീയപ്രസ്ഥാനത്തിന്റെ അദ്യകാല നേതാക്കൻ മതപരിഷ്കരണത്തി
ലൂന്നിയിട്ടു സാമൂഹ്യപ്രവർത്തനങ്ങളിലാണ് ഏർപ്പെട്ടതും. ചിലർ ഹൈന്ദവാ
ചാരങ്ങളെ നിശിതമാക്കി വിമർശിച്ചു. മദ്ധ്യലിരാകട്ടെ, പൗരാണിക

സംസ്കാരത്തിൽ അഭിമാനം കൊണ്ടു. ഈ രണ്ടുവിരുദ്ധ ചിന്താഗതികളും ദേശീയപ്രശ്നമാനത്തിന്റെ ഭാഗമാക്കിത്തീർന്നു.

ഹിന്ദുസമൂഹത്തിൽ നിലനിന്നിരുന്ന ജാതിസംപ്രദായവും സ്ത്രീകളുടെ അസ്വതന്ത്രതയുമാണു് അക്കാലം ഹൈന്ദവമതത്തിന് മറ്റൊരു 'തരൂണീപാദജ ഗർഭിണി'യായ 'ശ്രുതി'കൾക്കും 'മുൻപോട്ടു കാലം കടന്നുപോകാതെ കോട കെട്ടി' 'സ്മൃതി'കൾക്കും നേരെ അക്കാലം പ്രതിഷേധമുയരുകയും ചെയ്തു. എന്നിട്ടും ഭാരതീയമാതൃപരിഹാരങ്ങളാണു് അക്കാലം തേടിയിരുന്നതു്. മാതൃകയായ പാശ്ചാത്യതയെ മാതൃകയാക്കാതെ കവി പ്രത്യഭിജ്ഞതയ്ക്കായി ഭാരതത്തിന്റെ ഭൂതകാലത്തിൽ നിന്നു് മഹിതമാക്കുകയും എടകൽതെ കണ്ടെത്തി- ജ്യേഷ്ഠമതത്തെ. ഹിന്ദുമതത്തിന്റെ ജിർണ്ണാവസ്ഥകൾക്കെതിരായി ഉയർന്നു വന്ന നവീകരണ പ്രശ്നമാനമെന്നിലവിൽ ജ്യേഷ്ഠമതമാണു് അക്കാലം പ്രതിഷ്ഠിക്കപ്പെട്ടതു്. 'ലൈപ്പ് ഓഫ് ഹൈന്ദവ' വിവർത്തനം ചെയ്തുകൊടുത്തു് ജ്യേഷ്ഠമതമെങ്ങിനെ ഉപജീവിച്ചു് ഖണ്ഡകാവ്യങ്ങൾ വിരചിക്കുകയോ ചെയ്തുവെന്നു് ഉപജീവിച്ചു് ഖണ്ഡകാവ്യങ്ങൾ വിരചിക്കുകയോ ചെയ്തു. അക്കാലം കവിസ്വരൂപം തഥാഗത സന്നിധിയിൽ പ്രണമിക്കുകയായിരുന്നു.

ഭാരതത്തിന്റെ അഭിമാനമാതൃകയായ രാമായണത്തോടും കവികൾക്കു് അഭിമാനം വെളിപ്പെടുത്തുന്നതായാലോ 'ജലരാമായണം'. രാമായണ കാവ്യത്തെ കുടികൾക്കുവേണ്ടി പുനരാഖ്യാനം ചെയ്തതു്. തന്റെ ജലം ഭൂതകാലത്തിലേക്കുള്ള മടങ്ങിപ്പോകാലം കരുതാം.

ദേശീയപ്രശ്നമാനത്തിന്റെ സവിശേഷധാരണാത്മക ഭാഷയോടും സംസ്കാരത്തോടുമുള്ള അഭിമാനവും അഭിമാനവും. ബ്രിട്ടീഷ് അധിപത്യത്തിലൂടെ ഭാരതീയഭാഷകളും ഭാരതത്തിന്റെ പ്രാദേശിക സംസ്കാരങ്ങളും

അഗതികളെപ്പോലെയും ഉൾക്കൊള്ളിച്ച് ഭക്ഷണം ഉൾക്കൊള്ളുകയാണുണ്ടായ സർക്കാറും മാനുഷ നേടുകയും ചെയ്തിരുന്നു. നവോത്ഥാനപ്രസ്ഥാനത്തോടെ ഇതിനൊരു മാറ്റമുണ്ടായി. ഗാന്ധിജി ദേശീയപ്രസ്ഥാനത്തിന്റെ നേതൃത്വം ഏറ്റെടുത്തശേഷം പ്രാദേശികഭക്ഷകർക്കും സർക്കാർക്കുമുള്ള പ്രാധാന്യം കല്പിക്കപ്പെട്ടു. ബംഗാളിലും മറ്റും നവോത്ഥാനത്തിന്റെ അരംഭ കാലത്ത് തന്നെ നാട്ടുഭക്ഷണകുറിപ്പും നാടൻ സർക്കാർക്കുറപ്പിച്ചുമുള്ള അഭിമാനം ഉണ്ടായി തുടങ്ങിയിരുന്നു. അക്കാൻറ അസാധന കൃതികളിൽ, നിലവിലിരുന്ന നിയോ-ക്ലാസ്സിക് കമ്പ്യൂട്ടേഷനിൽ നിന്നു വിഭിന്നമായി മലയാള തീർത്ഥം ഉൾക്കൊള്ളുന്ന ഒരു നവ്യഭക്ഷണം പ്രാവിന്ധവ്യതിരേഖയും ദൃശ്യമാകുന്നു.

സ്വാതന്ത്ര്യത്തെ ഒരു ദാർശനികമായ അശഖമായി കണ്ടു അതിനെ പ്രാണമുലയും സ്നേഹിച്ച കവിഷ്ടയും കൂമാരനാശൻ. 'ഉദ്ബോധനം' എന്ന കവിത മന്ത്രമുലയുമത്രെ:

"സ്വാതന്ത്ര്യം തന്നെമൂലം
 സ്വാതന്ത്ര്യം തന്നെ ജീവിതം
 പാരതന്ത്ര്യം മാനികർക്കു
 മൂതിലേക്കാൻ ഭവാനകം" 66

പരതന്ത്രമായ മനുഷ്യാവസ്ഥയിൽ അക്കാൻറ മനസ്സ് അധ്വാനം കൊണ്ടു. മനുഷ്യനെകാല സ്വാതന്ത്ര്യമനുഭവിക്കുന്ന തിരുകുകൾക്കുടർ കവി മനസ്സിനടു അടുത്തുവന്നു:

"നൂനം മനോഹരവനങ്ങളിലിച്ഛപോലെ
 ധനന്ദമാർത്തുമാരുവും ചിരജീവിവൃന്ദം
 ജ്ഞാനം വഹിക്കുകിലവനിലേകമാകാൻ 67
 അന്നെപ്പോഴുംമതിയിൽ മോഹമിടുന്നിരുന്നു"

സാഹിത്യരീതിയിലെ അധ്വാനാത്മകമായ നിരോധന-കർമ്മത്തിന്റെ ഭേദമില്ലാത്ത ഒരു കാലാനുസൃതവിഭാഗം ഉണ്ടാവാനും അതിനോട് കൂടി നല്ല ഒരു സാമൂഹികസംരംഭനത്തിലൂടെയും ഉണ്ടാവാനും ഉണ്ടായത്. അതായത് ഈ സാമൂഹികസംരംഭനത്തിലൂടെയും വിവിധ പരിണാമങ്ങൾക്കും വിധേയമായി 'വ്യക്തിപ്രതിഷ്ഠാപന വ്യവസ്ഥയും നിരീക്ഷണമായ മനുഷ്യസ്നേഹവുമായി' കരുതുന്ന നേടുന്ന എന്തു ചുമട്ടുവെട്ടിയിടുന്നവർക്കും.

68

കാലാനുസൃതവിഭാഗം കൂലിക്കാരന്മാർക്ക് നേടുന്നതിനെ തന്നെ പ്രകൃഷ്ട കൃതികൾക്ക് ഉൾപ്പെടുത്തേണ്ടതാണ്. സാമൂഹികസംരംഭനത്തിലേക്കുള്ള കവാടമാണ് കവിക്ക് നേടേണ്ടത്. സാമൂഹികസംരംഭനത്തെ അധ്യക്ഷനായി മനോഹരമായ മലയാളകവിതയും കണ്ടിട്ടില്ലാത്ത എന്തു നിരീക്ഷിക്കപ്പെട്ടിട്ടുണ്ട് :

"രാഷ്ട്രീയസാമൂഹികസംരംഭനത്തിനോട് കൂലിക്കാരന്മാരുടെ സമീപനം എത്ര അപര്യാപ്തമായിരുന്നാലും സാമൂഹികസംരംഭനത്തെ ഉത്തമമായി മനസ്സിലാക്കി മനോഹരമായ മലയാള കവിതയും ഉണ്ടെന്നു തോന്നുന്നില്ല. മുകളിൽ ഉൾപ്പെടുത്തേണ്ടതല്ലാത്ത കിടന്ന സാമൂഹികം പോലെ ജാതീയമായ അമൃതം കിടന്നു കിടന്നു കിടന്നു കിടന്ന സൗഖ്യമാണ് സാമൂഹികസംരംഭനം അർത്ഥം തെളിയിക്കപ്പെട്ടിട്ടില്ല. ജീവിതത്തിൽ പാഴായിപ്പോകാതെയും, അനന്തരം നിർമ്മാണത്തോടൊപ്പം മനുഷ്യനെ വികൃതമാക്കാതെയും ഒരു വ്യവസ്ഥിതിയുടെ നിർമ്മാണത്തിനുള്ള തടമെടുക്കൽ മാത്രമാണ് അമൃതത്തിന്റെ നിർമ്മാണം. ഈ വ്യവസ്ഥിതിയുടെ അനന്തരകാലത്തേക്കും നേടേണ്ടത്. അധികാരം, സംരക്ഷണം, പോഷണം, പ്രചോദനം എന്നിങ്ങനെ എല്ലാ രീതികളും എല്ലാവർക്കും നേടേണ്ട അനുഭവപ്പെടുന്ന അസംരംഭനമാണ് അർത്ഥം സാമൂഹികസംരംഭനമാണിത്." 69

സത്യം, സമത്വം, സന്നേഹം എന്നിവ സ്വാതന്ത്ര്യസ്വർഗത്തിലേക്കു നയിക്കുന്നു എന്ന് വ്യക്തമാക്കുന്നുണ്ട്:

"സത്യശാസ്ത്രീയവും സമത്വ കണ്ട്ഭം സന്നേഹ-
സർവ്വനുകർത്തും കൂതാർത്ഥരാഷി
സദ്യർത്ഥമർത്ത്യുടെ നടക്കട്ടെ മാനവ-
രിദ്യരസ്വർഗമാഖ്തിൻതിടട്ടെ" ⁷⁰

തന്റെ കൃതികൾക്ക് ഉത്തരഭാരതം പശ്ചാത്തലമാഖ്യപലോ ഗിദ്യവോധ് ജാശാൻ ജ്വണ്ഡഭാരതമ്തൈകുറിയ്ച്ചുള്ള ക്ഷയ്വവ്യാട് വെളി വെട്വുത്രിയത്. 'ഭാരതമഖ്യരം' ⁷¹ എന്ന കവിതയിൽ ഭാരതമ്തിൻറെ ലോകോത്തര മഹത്വമ്തിനെ കവി പ്രകീർത്തിക്കുന്നു. ഏഴാഴിപ്പുഴുത ലോകമാകെ നോക്കിപ്പാലും ഇണ്ണനെ ഭംഗിപ്പിളണ്ണി വിളണ്ണുത ഒരു ഉൗശ്വരസ്വ്തി ഉണ്ണാകുകപ്പില്പെത്താണു കവിപ്പുടെ അഭിമാനം. "നിത്യ സ്വരാജ്യമാളും അന്യനശ്രീയമ്ത ഭാരതഭൃമിതാനാനന്ദവാസഭൃമി" ⁷² എന്ന് ദേശീയപ്രസ്ഥാനമ്തിലുടെ ഉഖർത്തുവത്ത ദേശഭഭിമാനമ്തിൻറെ സ്വരം മുഴണ്ണുത്തുണ്ട് ഈ കവിതയിൽ.

കുറിപ്പുകൾ

1. "മലഖാള സാഹിത്യമ്തിലെ നവോത്ഥാനമെത്തു കെണ്ടു മൂഖ്യമാ-
ഖ്യദ്ദേശീകുത്തത്, ഏതാണ്ടിയെ കാലമ്തു ഗാന്ധിജിപ്പുടെ ജനാ
നമ്തിൽ ഇൻഡ്യപ്പുടെ മദു ഭാഗണ്ണഭഭേടാട്. ഈ കേരളമാകെ
തളിപ്പിടണ്ണെണ്ണിടതിനെപ്പാട്. കൂമാരനാശാന്ത് അതിൽ വലിപ്പ
പണ്ണില്പ താനും".

കുടികൃഷ്ണമാരാർ. പലരും പലതും. (മാരാർ സാഹിത്യപ്രകാശം, കല്യാശി, കോഴിക്കോട്) 1989 പു. 53.

2. കുമാരനാശാന്റെ പദ്യകൃതികൾ (വാല്യം 2) (ശാരദാബുക്യഡീപ്, ജലുവ. 3-ാം പ. 1126.) പുറം - 405.

3. അതിർത്ഥത്തെ, പു. 403

4. അതിർത്ഥത്തെ, പു. 410-413

5. അതിർത്ഥത്തെ, പു. 415-417

6. അതിർത്ഥത്തെ, പു. 419

7. അതിർത്ഥത്തെ, പു. 435

8. അതിർത്ഥത്തെ, പു. 400

9. അതിർത്ഥത്തെ, പു. 328

10. അതിർത്ഥത്തെ, പു. 385

11. എ.കെ.കുമാരൻ, ഡോ:കെ.ശ്രീനിവാസൻ. കുമാരനാശാൻ. (കുമാരനാശാൻ സ്മാരക കമ്മിറ്റി, തൊന്നിങ്കൽ, 1985.) പുറം 231.

12. അതിർത്ഥത്തെ, ജേത പുറം.

13. അതിർത്ഥത്തെ, ജേത പുറം.

14. കുമാരനാശാന്റെ പദ്യകൃതികൾ. വാല്യം രണ്ടു്, പുറം. 365.

15. "എന്നിടുകൾ അതിർത്ഥത്തെ മന:പൂർവ്വം സ്വന്തം മനസ്സിന്റെ ഭാഗമായി കരുതുന്നിടത്തോളം കാലം ബഹുഭൂരിപക്ഷം എന്നിടുകൾ സ്വന്തം സഹോദരൻമാരിൽ ഒരു വിഭാഗത്തിനെ തൊടുത്തു പാപമായി കരുതുന്നിടത്തോളം കാലം, സ്വരാജ് അപ്രാപ്യമാണു്."

- 'ഓഗ് ഉൻഡു'. 4.5.1921.

"നമുക്കു സ്വരാജ് നേടുകയും അതിൽ നിലനിൽപ്പുകയും ചെയ്യാതെ ഒരു ഗൃഹവിചാരം നമ്മളിൽ പലർക്കും ഉള്ളതായി തോന്നുന്നു. ഈ വിചാരത്തിൽ സഹജമാടുള്ള വൈരുദ്ധ്യം അവർ കാണുന്നുപോലുമില്ല".

- 'ഈശ്വര്യം'. 22.9.1921.

ഗാന്ധിസാഹിത്യം. വാ.2. (ഗാന്ധിസ്മാരകനിധി, തിരുവനന്തപുരം, 1982.) പৃ. 499-501.

16. കൃമാനന്ദാശൻ്റെ പദ്യകൃതികൾ. വാ.2., പൃ. 124.

17. "അങ്ങനെയൊരുമിച്ഛിന്ദുഗം മെല്ലെവേ
പൊങ്ങുമാറാകും പലവിധവും
ഉപ്രമേത്തിൽകർ സഹാധികം അങ്ങനെ
വിശ്രുതരും പല ഭോഷുർതാനും.
പിന്തെടുകാരകേന്ദ്രംകേന്ദ്രമുലമാണ്
മനവൻ അങ്ങനെയൊരുമേൽ,
ഉത്സാഹിച്ഛിച്ചെന്തുമു പതിപ്രജാ-
വത്സലൻഭാരത സാർവ്വഭൗമൻ.
അപ്പൊരുതർത്തിൽ ധർമ്മത്തിലൊന്നുപോൽ
ചൊല്ലുകൊണ്ടുമിച്ഛിതോദ്യമം".

(ഭൂതവർമ്മ)

കൃമാനന്ദാശൻ്റെ പദ്യകൃതികൾ. വാ. 2. പൃ. 171-72

18. 'ഒരു തീർത്ഥാടകന്റെ വിചാരം'. കൃമാനന്ദാശൻ്റെ പദ്യകൃതികൾ. വാ.2. പൃ. 364.

19. കൃമാനന്ദാശൻ്റെ പ്രജാസഭാപ്രസംഗങ്ങൾ. സംപാദകൻ. ജി.പ്രീതി ദർശനൻ. (നാഷണൽ ബുക്സ്റ്റാൾ, കോട്ടയം, 1982.) പൃ. 94.

20. കുമാരനാശാൻ. 'പ്രതിഭ' മാസിക 1095 മകരം - കുറുപ്പം
 ലക്കം. ഉദ്യോഗം: കെ.സുരേന്ദ്രൻ. കുമാരനാശാൻ.
 (നാഷണൽ ബുക്സ് ഓഫ് ഇന്ത്യ, കോട്ടയം. 1971.) പৃ. 135.
21. "കല്പതരൂരിൽ വെച്ച് അശ്വതി വേദാന്തം ഗുരുവിനെ കിട്ടി,
 ഷുഗലപ്രഭാവനാശ സ്വാമി വിവേകാനന്ദനെ. പാശ്ചാത്യപര്യടനം
 കഴിഞ്ഞു വിജയമകുടം ചാർത്തി ഭാരതത്തിന്റെ അഭിമാനമാടി
 തിരിച്ചുവന്ന അ മഹാത്മാവ് ശ്രീനാരായണഗുരുവിനോടൊപ്പം
 അശ്വതിയിൽ പ്രതിഷ്ഠിക്കപ്പെട്ടു. ഇന്ത്യൻ ദേശീയത
 ഷുഗല പ്രവാചകനാശ അ സന്യാസിന്മാർ അശ്വതിയിൽ
 ചെല്ലുത്തിയ സ്വാമിനും അഴമതിയായിരുന്നു".
 - എ.കെ. കുമാരൻ, ഡോ: കെ.ശ്രീനിവാസൻ.
കുമാരനാശാൻ. പৃ. 50
22. അതിർത്തി. പൃ. 310
23. അതിർത്തി. പൃ. 311, 530, 533.
24. Swami Vivekananda, 'THE SAGES OF INDIA',
The Complete Works of Swami Vivekananda
 (Advaita Ashrama, Calcutta, 1989, Vol.3.)p. 255.
25. സുകുമാർ അഴീക്കോട്. 'കേരളവാല്മീകി' അശ്വതിയിൽ സിതാകാവ്യം.
 (സ്വാമിത്യപ്രവർത്തക സഹകരണസംഘം, കോട്ടയം, 1978.)
 പൃ. 25.
26. സുകുമാർ അഴീക്കോട്. 'വിവേകാനന്ദൻ' തത്ത്വവും മനുഷ്യനും
 (ഡി.സി. ബുക്സ്, കോട്ടയം. 1986.) പൃ. 113-114.

27. "ജന്മമരണചക്രം ചെടിവെട്ടിനാശമുൾസു വപുസ്സു
 യന്മതമൊടങ്ങാതെപസ്സു ബലി ചെടിവു
 സന്യാസികളിലിലിങ്ങനെചിലമിടത്തോർ
 വന്യാശ്രമമേലുത്തവരും ഗുരുമൂർത്തിതേ"

(ശ്രീനാരായണഗുരുവിനെ സ്മരിച്ച 'ഗുരു' എന്ന
 കവിതയിൽ നിന്നു്)

കുമാരനാശാന്ററ പദ്യകൃതികൾ. വാ.2. ഖ.428.

28. Swami Vivekananda, The complete works of
 Swami Vivekananda, Vol.2, p. 507-509,
 Vol. 4. p. 135.

29. "Besides the Upanishadic tradition, which was
 all-pervasive, Tagore chose to imbibe what he
 considered to be the essence of Buddhism. The
 character and personality of Budha, his deep
 humanism, his rationality, his emphasis on
 personal morals, his ideal of resisting evil by
 goodness, anger by patience and non-anger,
 violence by non-violence, and above all his
 concern for all living beings came to have a
 great fascination for Tagore.

..... Early in life, he was attracted by the
 Buddhist 'Dhammapada', a book of prakrit verse.
 The 'Dhammapada' enshrining as it does the
 noblest human truths of Buddhism, is as much
 ennobling and edifying on any great poetry of
 time cadence and music is, and the poet

translated it into Bengali. And later when he had attained maturity, he rendered into Bengali verse-narratives, and still later, into dance-dramas a number of anecdotes from the Buddhist 'Gathas' and 'Avadanas'".

Niharanjan Ray. An Artist in Life (A commentary on Life and Works of Rabindranath Tagore . University of Kerala, Trivandrum, 1967,) p. 48.

30 'ദേശീയവാദികളിൽ പലരും സാമൂഹ്യകാര്യങ്ങളിൽ ഓഗ്യാന്ധിതി കരാണെന്ന് വസ്തുത ടാഗോർ ചൂണ്ടിക്കാട്ടി. മാത്രമല്ല, ഭാവിയിലെ ഫിസി ടാഗോർ ഇന്ദ്രിയം ദീർഘദർശനം ചെയ്തു. 'നമ്മുടെ സമൂഹത്തിൽ കാണുന്ന ഏതെങ്കിലും ദൗർബല്യങ്ങളുടെ നേരെ നാം കണിശകൃഷ്ണങ്ങളിൽ ഒരു രാഷ്ട്രീയത്തിൽ പെട്ടിട്ടില്ലാത്ത വഴിയിലേക്കും. സാമൂഹ്യസംഗ്രാമങ്ങളിൽ കാണുന്ന മുതലായ ജ്യാതുമുഖങ്ങളെ വെച്ചുപുലർത്തുന്നതിൽ നാം കാണിക്കുന്ന ഉദാത്തന മനോഭാവം രാഷ്ട്രീയത്തിൽ കനത്തഭീതികളുള്ള തടവറകൾ സൂഷ്ണീകൃതത്തിൽ ചെന്നെത്തും. മനുഷ്യസമൂഹത്തിൽ വലിയൊരു വിഭാഗത്തെ താഴ്ത്തിക്കൊടുത്ത് നിർത്താൻ ഉടവരുത്തുന്ന അനുഭവ ശൂന്യത, രാഷ്ട്രീയത്തിൽ അന്തിമങ്ങളുടെ ഭീകരഭരണം ഏർപ്പെടു ത്താൻ സാധ്യമാകിയിരിക്കുകയും ചെയ്തും.'

ടാഗോറിന്റെ ദൂഷ്ടി പതിഞ്ഞത് സ്വാതന്ത്ര്യാനന്തര ഭാരതത്തിലേക്കായിരുന്നു. വർഗ്ഗീയ പാർട്ടികളുടെ അവിർഭാവ ത്തെയും പിന്നോക്ക ജനവിഭാഗങ്ങൾക്കു നീതി നിഷേധിക്കപ്പെടുന്ന തിന്മയും ടാഗോർ ദീർഘദർശനം ചെയ്തിരിക്കുന്നു. സാമൂഹ്യമായ അന്തികൾക്കു പരിഹാരം കാണുവാനുള്ള ശ്രമം കൂടി, സ്വാതന്ത്ര്യം നേടിയെടുക്കുവാനുള്ള ചർച്ചകളോടൊപ്പം നടത്തുന്ന 'ലൈലിയിൽ ഒരു രാഷ്ട്രീയത്തിൽ തന്നെ കീറാമുട്ടികൾ സൂഷ്ണീകൃതമായിരുന്നു ടാഗോറിന്റെ ദീർഘദർശനം'.

ഡോ: പി.സി. ജോഷി Bulletin of National Federation of Progressive Writers, No.2. 1984.

ഉദ്യരണം. പി.കെ. ഗോപാലകൃഷ്ണൻ. പുരോഗമന സാഹിത്യ പ്രസ്ഥാനം നിഴലും വെളിച്ചവും. (കേരളസാഹിത്യ അക്കാദമി, തൃശ്ശൂർ. 1987.) പৃ. 47-48

31. കുമാരനാശാന്റെ പദ്യകൃതികൾ. വാ.2., പൃ. 312.

32. അതിർത്തി, പൃ. 428

33. അതിർത്തി, വാ.1. പൃ. 26

34. അതിർത്തി, വാ.2. പൃ. 310

35. അതിർത്തി, പൃ. 158

36. എ.കെ. കുമാരൻ, ഡോ: കെ. ശ്രീനിവാസൻ. കുമാരനാശാൻ പൃ. 538.

37. കുമാരനാശാന്റെ പദ്യകൃതികൾ. വാ. 1., പൃ. 13.

38. 'മതപരിവർത്തനരസവാദം' ഉദ്യരണം: താഷാദ് ശങ്കരൻ. അശാൻ: നവോത്ഥാനത്തിന്റെ കവി. (നാഷണൽ ബുക്സ് ട്രസ്റ്റ്, കോട്ടയം, 1978.) പൃ. 311-325

39. 'പുഷ്പരൂപം വൈദികൻമാരേ തുനിയിവൻ
ലോജ്യനല്ലെഴുതാമൊന്നോടുമേൻ ;
രാജ്യതൈലോർത്തും മതതൈലോർത്തും പിന്നെ
പ്രാജ്യരൂപം നിഷ്ഠഭൈതൈലോർത്തും,
കാലം വൈകിപ്പോയി കേവലമാചാര
നൃപ്യകളെല്ലാം പഴകിപ്പോയി
കെട്ടിനിറുത്താൻ കഴിയാതെ ദുർബ്ബല
വെട്ട ചരടിൻ ജനതനില്കാ
മാധുവിൻ ചട്ടങ്ങളെ സ്വയമല്ലെഴുകിൽ
മാധുമത്യകളിനിഷ്ഠഭൈതൈൽ'

(ദൂരവസ്ഥ)

കുമാരനാശാന്റെ പദ്യകൃതികൾ. വാ.2. പൃ.198.

- 40. അികർതനെ, പൂ. 7
- 41. അികർതനെ, പൂ. 11
- 42. അികർതനെ, പൂ. 10
- 43. അികർതനെ, പൂ. 26
- 44. അികർതനെ, പൂ. 32
- 45. അികർതനെ, പൂ. 53
- 46. അികർതനെ, പൂ. 111
- 47. അികർതനെ, വാ. 2. പൂ. 279.
- 48. അികർതനെ, പൂ. 169
- 49. അികർതനെ, പൂ. 164
- 50. അികർതനെ, അതേ പൂറം.
- 51. അികർതനെ, പൂ. 157
- 52. അികർതനെ, പൂ. 107
- 53. ഡോ: പി.കെ. നാരായണപിള്ള. അശ്വൈൻറഹുദഖം. (നാഷനൽ ബുക്സ് ട്രാൾ, കോട്ടഖം, 1968.) പൂ. 57.
- 54. കുമാരനാശ്വൈൻറ പദുകൃതികൾ. വാ.2. പൂ. 324.
- 55. 'എല്ലാ സുമവുമവൻറഖിച്ഛെകൊൽതു മെല്ലെവളർത്തു തൻ പൂർണ്ണതഖിക് ചെലലാനുഴറുകഖണ്ണഗീതഖാരും തല്ലി നിർതതനെ സൂക്ഖിച്ഛുകൊൾവിൻ'
- കുമാരനാശ്വൈൻറ പദുകൃതികൾ. വാ.2. പൂ. 196.
- 56. കുമാരനാശ്വൈൻറ പദുകൃതികൾ. വാ.2. പൂ. 238.
- 57. അികർതനെ, പൂ. 241.

58. അതിർത്തി, പൂ. 324.
59. അതിർത്തി, പൂ. 156.
60. അതിർത്തി, പൂ. 323.
61. ടി. വാ.1. പൂ.11
62. ടി. വാ.2. പൂ. 165.
63. അതിർത്തി, പൂ. 198
64. അതിർത്തി, പൂ. 364
65. അതിർത്തി, പൂ. 171
66. അതിർത്തി, പൂ. 322
67. അതിർത്തി, പൂ. 351
68. ഡോ: ഡി. ബഞ്ചമിൻ. ജി.എസ്. ഭാഗ്യതൽപ്പരം.
(കേരളഭാഷാ ഉൽസർജിക്യൂട്ട്, 1988) പൂ. 26.
69. ബി. എ.കുമാരി. കാല്പനികത. (ഡി.സി. ബുക്സ്,
കോട്ടയം, 1970) പൂ. 195-198
- 70 കുമരനാശന്റെ പദുകൃതികൾ. വാ. 2. പൂ. 326
71. അതിർത്തി, പൂ. 338
72. അതിർത്തി, പൂ. 339.